



活力十足，城市“进化”铿锵前行

——青岛日报/观海新闻首席记者回顾与展望“青岛之变”

鉴往知来，过去的一年，奋力奔跑的青岛实现了一系列新跨越，从宏观到微观，从数据到观感，这座城市大大小小的“进化”足迹被青岛日报/观海新闻的首席记者们忠实地记录下来。奔跑不止步，“进化”不停歇，展望虎年，青岛将“以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神”进一步增强城市核心竞争力，向着现代化国际大都市奋进！

三年攻坚开启新征程

□城市全媒体中心首席记者 周建亮



进入2022年，在地铁回家山站附近居住的苏群多了一件心事。每天吃完饭跟老伴出来遛弯时，他经常会特意多走几步来到回家山站，透过施工围挡往里面瞧上一眼。去年12月30日，青岛地铁1号线南段开通，三期规划首批线路开工暨部分交通基础设施项目开工启用仪式在这里举行。苏群说，他新年最大的心愿就是希望家门口的地铁站早日通车，“出门坐上地铁，想去哪儿就去哪儿。这种风雨无阻畅达全城的生活，想想就让人兴奋！”

机器声轰鸣，喧闹声如常……距离回家山站约10公里的海尔路银川路立交工程建设现场，管线迁改、基坑支护等作业正全面展开。春节期间，青岛第一市政工程有限公司银海立交工程项目部副经理李振和百余名建筑工人忙碌在一线，为10月底主线桥梁通车全力奋战。该项目2023年11月中旬全面完工后，将成为东岸城区“三纵五横”快速路网东端衔接的关键“节点”。

刚刚过去的2021年，聚焦群众出行更加顺心、居住更加暖心、生活更加舒心，青岛发力城市更新和城市建设，着力解决“堵”的问题，持续整治“乱”的现象，扎实做好“美”的文章，城市“进化”之路开启新征程。地铁三期等一批关系城市长远发展的基础性、全局性重大工程取得突破性进展，海尔路银川路立交工程等一批长期影响群众日常生活和出行通行的市政设施短板得到有力解决，一批能够有效提升城市宜居水平、改善生态环境的实事项目、发展项目加快推进。

去年12月2日，海尔路银川路立交、金岭山公园等57个重点市政项目和重大民生改善工程项目开工或启用，涵盖城市道路、交通、市政设施、山头公园和口袋公园等多个领域。去年12月30日，青岛地铁1号线南段开通、三期规划首批线路开工，蓝谷至青岛胶东国际机场快速通道工程、国道204烟沪线莱西段改建工程等交通基础设施项目开工或启用，胶州湾海底天然气管线工程开工建设。这些事关城市功能品质的民心工程、民生项目接连落地，传递着这座城市不断向上“拔节生长”的声音。

新的一年，青岛将全面开展城市更新和城市建设三年攻坚行动，在历史城区保护更新、交通基础设施建设、地铁建设及地铁沿线开发建设等领域，实施一批重大建设工程和重点片区的城市更新改造。更多像李振一样的城市建设者在节日里的坚守奋战，将对市民的期盼给予更有力的回应。

让城市环境更美好，让市民生活更舒适。有理由相信，通过三年攻坚行动，城市面貌、城市功能将实现新变化，城市核心竞争力将进一步增强，这座现代化国际大都市将绽放出更加充满活力、富有实力、独具魅力的英姿。

更多新项目，更多兴奋点

□区域全媒体中心首席记者 王凯



北京冬奥会开幕式上，超过10000平方米的LED地屏呈现效果美轮美奂，给观众

带来极大的视觉震撼。作为屏幕供应商的京东方，正在西海岸新区建设京东方物联网移动显示端口器件生产基地项目，将青岛作为产业布局的重要一环。

相比一些投资额达百亿元的项目，青岛京东方项目81.7亿元的投资额也许算不上巨大，但其对青岛产业发展的意义却异常重要。作为全球最大的移动显示模组单体工厂项目，青岛京东方项目是青岛进入“芯屏产业”赛道、发展新一代信息技术的绝佳切入点。同时，该项目也是京东方推进互联网战略转型的重要部署，京东方科技集团董事长陈炎顺说“这是一个新企业”，将推动京东方在物联网移动显示端口器件领域实现规模化集中化生产。

这是一个让青岛、让青岛人兴奋的项目。随着项目加速建设，青岛京东方项目预计12月底实现首片产品点亮，2023年投产后可实现年产各尺寸显示模组1.51亿片，未来我们使用智能手机、平板电脑时，屏幕可能就是青岛制造。

青岛京东方项目所在的地点，地图上现在的标注是“青岛中林原木三号货场”，从堆放原木到生产显示模组，这样的升级正在青岛频繁上演。项目所在的王台街道，同样正从纺机名镇升级为高新产业集聚的北部新城。

就在青岛京东方项目东北方向不足5公里，几栋灰色的建筑拔地而起，富士康半导体高端封测项目已经生产运营。这是另一个青岛人的兴奋点，作为富士康科技集团首座晶圆级封测厂，该项目主要封装5G通讯、物联网、人工智能等应用芯片，预计达产后月封测晶圆芯片约3万片，将助力青岛打造集成电路产业链发展新高地。

这些让我们兴奋的优质项目，同样让行业兴奋、产业兴奋。去年西海岸新区先后落地开工达亿星5G+AI智能高端新材料、中南高科芯海林青岛光电产业园、光电显示新材料产业园、万达光电智造生产基地等多个项目，逐渐有了光电显示产业聚集区的概念。

随着各项数据出炉，2021年青岛GDP超过14000亿元，稳住了全国排名13的位置。这个成绩可喜，但更让人高兴的是城市发展路径的转变。2021年青岛的变化在哪儿？就在于有了一个又一个让人兴奋的项目，我们可以自豪地谈论，可以骄傲地展望，就如同我们对这座城市的期待。希望青岛通过工业互联网、新一代信息技术等产业的布局，为我们带来更多的兴奋点。

“青岛制造”迈向“黄金时代”

□经济全媒体中心首席记者 孙欣



大年初四晚，2022年北京冬奥会正式开幕，为虎年春节添上了最浓墨重彩的一笔。备受关注的除了赛场上运动健儿的精彩比赛之外，自然也少不了赛场内外的中国“黑科技”。在这个展现中国科技进步和产业实力的舞台上，“青岛制造”再一次成为一道靓丽的风景线。

海尔卡奥斯助力山东自主研发首台国产雪蜡车；海信自主研发的打破国外企业垄断的广播监视器在央视高清赛事转播中大显身手；澳柯玛首创国内全季候条件下实现造雪功能的技术和设备，为场馆提供造雪、制冷、除湿、新风等解决方案；海克斯康研发的徕卡3D压雪车引导系统帮助确保雪道的厚度及坡度始终标准统一……

这是青岛制造业异常振奋人心的开年大事。国内鲜少有城市像青岛一样，在城市名片中烙下了如此深的制造业印记。“青岛”与“制造”似乎天然就应该被放在一起提及，“青岛制造”早已被视为青岛最为人所知的城市品牌。青岛制造业的凤凰涅槃之路也因此格外牵动人心。青岛企业在奥运赛场上大

放异彩的背后，正是青岛制造业的加速换挡升级。

尽管从数据和城市产业排名上看，青岛制造业还远未及爆发点，但若深入行业之中和企业之间便会很容易发现，在这场重置产业底层逻辑的转型升级战斗中，越来越多青岛企业正在下场拼搏，越来越多青岛企业已经拿下一个又一个阶段性的胜利。从整体的产业结构到产业内部的生产制造和运营管理模式，再到面向海外的全球布局，“青岛制造”已经踏上全新的起点。

来自广东的创业者莫华在刚刚过去的2021年频繁来往于广东和青岛之间，为的是能让青岛杜科新材料的复合双极板生产线早日投产。2020年底，莫华与青岛汉缆股份牵手，共同进军氢燃料电池电堆关键部件——复合双极板领域。莫华在青岛的拼搏与忙碌，也是青岛氢能产业链加速完备的写照，更是青岛新兴产业在过去一年实现跨越式发展的缩影。随着芯恩、富士康半导体高封测、奇瑞汽车青岛基地、华人运通高合汽车等新兴产业在青岛进一步快速壮大。

同样忙碌的还有青岛乾程科技生产制造中心总监赵丰华。乾程科技自2005年进入电表行业以来，数字能源和智能制造就是公司的“一招鲜”，而赵丰华就是智能制造的主要负责人。为了始终保持“一招鲜”的竞争力，赵丰华不仅要推动新建智能产线快速投产，还要花大力气培养更多能适应智能工厂的车间管理人员和产业工人。

在乾程科技的智能工厂，如今已经有两三位车间主任掌握了简单的编程技能，而赵丰华希望未来能有更多同事加入这一行列。在青岛，像乾程科技一样的企业还有很多。随着制造业数字化转型的加速推进，越来越多青岛中小企业正在从简单的机器换人、设备智能化改造，走向更深入的人员和管理变革，产业数字化转型的关键堵点正在加速打通。

2022年元旦前夕，海信网络科技工程师陈效文抵达了埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，他将在那里工作至少半年，推动海信首个海外智能交通项目加快落地。从家电、啤酒等产品出海到智能集成解决方案出海，海信2021年拿下智能交通海外首单，也带领“青岛制造”步入了出海新阶段。这是“青岛制造”实力日益提升的重要体现，也是青岛龙头企业进一步做大做强，提升影响力的关键布局。面临更加激烈的产业竞争和后疫情时代的巨大不确定性，它们用更加开放的心态积极布局应对，通过加大海外布局力度增强全球资源配置能力，以此在全球产业变局中觅得更多良机。

还是那句老话，制造业发展不是以短期数据定成败的短跑，而是一场不断应对产业周期、战胜产业周期的长跑。以上种种让我们有理由相信，2022年“青岛制造”会迎来越来越多质变，新的黄金时代即将开启。

“我心安处即吾乡”

□时政全媒体中心首席记者 任晓萌



“任记者，新年快乐！道阻且长，行则将至，行而不辍，未来可期。愿我们都有一个勤勉又美好的虎年！”

除夕夜里，我收到了一条“特别”的语音祝福。在热闹的央视春晚背景音里，对方说话语气中的坚毅让人听得真切，我也一个字一个字地回复他：“星光不负有心人，愿生活皆能苦尽甘来，我们的心愿皆成真。”

前年夏天，我第一次见到这个只身来青岛创业的90后小伙子。当时，他创业刚刚起步就遇上疫情突发，原有的渠道和资源都有了新变化，他只能一边开发所有潜在开拓市场，一边不断优化调整自己的项目方案。缺钱、缺人、缺专业管理团队，初见他时，他正

经历着创业低潮期，焦头烂额、难掩疲态。在采访中，他苦涩地笑着说，“有时候也会有一刹那恍惚，究竟自己离开‘舒适圈’选择‘青漂’创业值不值得？”

我当时笑了笑没有回答。翻开他2021年的朋友圈，这一年脚步匆匆，似乎已经给出了答案。去年，他与一群志同道合的创客“朋友”一起参加创客训练营，学习各类专业知识、参与各种平台活动寻找机会、精进自己的项目方案、客户和订单也越来越多……就连除夕当天，他还“记录”下自己与印度客户敲定的一笔新订单。

“青漂不易，以前觉得是‘独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲’，现在愈发明白‘我心安处即吾乡’。”在他最新一条朋友圈底下，我轻轻点了一个赞。

“我心安处即吾乡”。这大概是我去年以来从众多采访到的青岛创客中听到感触最多、也体会最深的一句话。博士创客谭竺，经历了多城的兜兜转转，愈发觉得“还是青岛最让我有家的归属感”，毅然决然带着项目和资金回平度创业，去年项目已经正式投产；大学生创客唐爱云，选择毕业后留青创业，从大学生客群入手编织起一个全景式消费圈，尽管是创业新手，但仍觉得“在青岛创业，我不怕失败”；舍弃公职身份开始创业的鲁为峰，放弃了“稳定”选择了“挑战”，因为他知道“在青岛，创业不孤单”……

这一年，听到了太多或崎岖坎坷，或柳暗花明的创业故事，但创业者的一句“我心安处即吾乡”，是对青岛这座青春之岛、创业之城最好的赞赏。想起春节假期那一封引爆朋友圈的“青岛家书”，“最甜不过家乡水，最美不过桑梓木。我们在青岛翘首以盼、倾履相迎，等待着你们献良策、施才干……”青岛这座城市的情真意切，让不少外地的朋友“狠狠羡慕”了一番，更是让身为“青岛人”的我们都不自觉地在心里多了一份欢喜。

日迈月征，朝暮轮转，新一季的春暖花开已悄然而来，我们生活的城市也正一步步变得越发可亲可爱。愿在这座城市中奋斗的你我，都能在和煦中奔赴所爱，愿新年胜旧年，欢愉且胜意，万事尽可期。

愿你灯火辉煌道路悠长

□文旅体全媒体中心首席记者 米荆玉



以找到巨大的行业发展平台。青岛影视产业吸引了从科幻片、喜剧片到军旅剧、青春剧、行业剧乃至热门综艺的落地，正在往“青岛立项”“青岛出品”方向发展。青岛音乐产业一方面加深向音乐版权领域的探索，推出全国性原创音乐平台；另一方面打造多个时尚青春音乐节、Livehouse演出季，吸引音乐产业的顶流加入。北京冬奥开幕前，青岛拍摄、以青岛短道速滑队为题材的剧集《超越》在央视热播，青岛出品发行的冰雪运动题材剧《冰雪之名》获得冬奥会官方授权全渠道播映，让青岛故事成为冬奥话题里的强势旋律。青岛观众赶在央视春晚之前看到了《永不消逝的电波》《朱鹮》《只此青绿》三部春晚焦点舞剧，青岛歌剧爱好者、交响乐爱好者通过中国歌剧节、中国交响乐峰会接触到了高雅艺术领域的国家“顶流”。2021的青岛不只是文化产业热度的象征、风向标，更在不断尝试构建青岛叙事、提炼青岛范式。

一个故事需要在它适合的时代被讲述。“带着地球去宇宙流浪”，这个故事在2019年击中了中国观众。“带着妈妈一起穿越回上世纪八十年代”，这个故事在2021年击中了中国观众。未来我们如何讲述2022年的青岛故事，讲述那带着科幻弧光的传奇历经胼手胝足终于成真的历程？惟愿这个城市灯火辉煌、道路悠长，更多的奋斗者接力而来，成为时代的同路人。

这是一座温暖的城市

□舆论监督部首席记者 赵健鹏



新故不推，日生不滞。勠力前行的牛年刚擦身而过，生龙活虎的虎年已经奔腾而来。

每个辞旧迎新的时刻，都是对梦想与希望的盘点。回望过去一年，在加快建设现代化国际大都市的背景下，青岛快马加鞭地推进着城市形象的重塑，全国文明典范城市的创建更加扎实，城市飞跃的轨迹愈发明晰。

这一年，我和舆论监督部的同事们围绕创城，通过专题、专刊，反映了市政、交通、城管、城建等各领域的500多个点位的问题，相关区市、部门勇于担当，积极整改，城市面貌焕然一新。城市治理过程中以人为本，甚至有温暖的“破例”，令市民为之点赞。

城阳区兴阳路与阜城花园小区之间有一片上千平方米的绿地，由于绿地面积过大，市民经过附近经常有绕路之苦。久而久之，绿地就被踩出多条不规则的土路，影响了市容市貌。有市民通过本报舆论监督热线留言，建议将踩踏土路修成正式通道，方便市民出行。相关部门经过调研决定，依托绿地中踩踏出的3条土路，铺设踏步石，修成便民通行的石阶路。之后，这块绿地再没有出现踩踏毁绿现象。体察民意，精准化“破例”整改，既能保持市容市貌规范有序，又能为市民提供便利。温暖的“破例”，释放出城市治理在最细微之处的温柔。

这座城市中更多的温馨变化，还记录在了《您爱的城市 这里有变化》系列回访报道中：在北岭山公园打球健身的孙先生发现，乒乓球台有了挡球围挡，不再用再跑到山坡下捡球而烦恼；在板桥坊河边散步的林女士看到，河道经过清淤改造，再现岸绿水清美景；家住即墨环秀雍苑小区的梁先生发现，小区西门外破损的道路被修复平整，居民进出恢复畅通……点点滴滴的变化，正汇聚成老百姓心底涌动的暖流。

立春节气已过，前方是明媚的春光。一个更有品质、更有温度、更加美好的城市未来可期。期待着，2022年，我们每一个人都伴随着这座温暖的城市，一起拔节生长。